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Дослідження в галузі дефектології (Р.М. Боскис, Е.М. Гопиченко, Б.М. 

Гріншпун, Е.А. Данілавічютє, Г.А. Каше, В.К. Орфинская, Л.Г. Парамонова, 

М.А. Савченко, Є.Ф. Соботович, В.В. Тищенко та інших) показують, що 

порушення фонематичного слуху може спостерігатися у дітей з 

порушеннями мовлення різного ґенезу та різного рівня складності. Зокрема, у 

дітей з тяжкими порушеннями мовлення вони найчастіше обумовлені не 

лише порушенням вимови фонем, але й труднощами розвитку 

фонематичного контрою та фонематичного аналізу і синтезу.  Багато 

науковців працюють над виявленням основних закономірностей розвитку 

фонематичних процесів у дітей і на цій підставі формують діагностичний 

інструментарій, який дозволив би визначити наявність порушень психічних 

процесів У дітей з тяжкими порушеннями мовлення (ТПМ). Н. Гаврилова, А. 

Коломєєць, В. Тищенконаполягають, на тому, що чіткість і точність 

сприймання фонеми та уявлення про неї в ізольованому звучанні та у слові 

досягається завдяки формуванню цього образу у сукупності його акустичних, 

артикуляційно-кінестетичних та артикуляційно-кінетичних характеристик. 

Оскільки фонема – це цілісна гармонійна одиниця мовлення, то і порушення 

фонематичних процесів потрібно розглядати цілісно з урахуванням усієї 

системи зв’язків необхідних для її достатньо глибокого усвідомлення дітьми. 

Аналіз науково теоретичних джерел (Є.Н. Вінарської, Е.А. Данілавічютє, 

М.А. Савченко, Є.Ф. Соботович, В.В. Тищенко та інших) виявив, що у дітей 

фонематичні процеси формуються послідовно від простішого до 

складнішого: фонематичне сприймання, фонематичне уявлення, 

фонематичний аналіз та синтез. У розвитку кожного фонематичного процесу 

можна виділити три етапи: початковий, основний і заключний. Тривалість 

розвитку кожного з них різна і залежить від його складності. Для розвитку 

кожного наступного фонематичного процесу потрібна не стільки повна 

сформованість попереднього, скільки достатня, а тому окремі етапи розвитку 

різних за складністю фонематичних процесів можуть накладатися один на 

інший.  Н. Гаврилова, Д. Голуб та інші вважають, що у дітей процес розвитку 
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фонематичних процесів стимулює функція фонематичної уваги, яка сама 

ієрархічно і багатоаспектно розвивається паралельно з ними і поступово 

починає забезпечувати не лише активність засвоєння інформації про фонеми, 

але й функцію контролю за їхньою вимовою. А саме, в межах окремих 

аналізаторних систем: кінестетичної, слухової, зорової напрацьовуються 

двосторонні зв'язки, у зв’язку з чим, з одного боку, розвивається увага до 

окремих відчуттів при сприйманні себе, а з іншого боку, увага до окремих 

зовнішніх проявів (акустичного, артикуляційно-кінестетичного та оптично-

артикуляційного) в оточуючих людях. Подальший процес формування 

фонематичних процесів вивчали О. Тригоз, В. Улятицька, М. Шеремет, вони 

зауважили, що у дітей з ТПМ є труднощі формування увага до окремих 

фонем, як узагальнених акустичних та артикуляційних формальних та 

смислорозрізнювальних образів. ЇХ дослідження також свідчать про те, що 

діти з ТПМ дуже рідко досягають високих показником розвитку уваги, що є 

основою для формування здатності контролювати вимову фонем ізольовано і 

у словах. А це в свою чергу утруднює вдосконалення у дітей словника  і 

граматичної системи мовлення, ускладнює процес формування навички 

читання та письма. 

Метою дослідження виявити специфічні особливості формування 

фонематичних процесів ігровими прийомами у дітей з ТПМ дошкільного 

віку. 

Відповідно до мети дослідження визначено наступні завдання: 

1.Проаналізувати наукові дослідження з питання формування 

фонематичних процесів у дітей з ТПМ дошкільного віку. 

2. Розробити методикувивчення особливостей 

формуванняфонематичних процесів у дітей з ТПМ дошкільного віку.  

3. Скласти програму корекції фонематичних процесів у дітей з ТПМ 

дошкільного віку з використанням ігрових прийомів. 
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4. Розробити методичні рекомендації для вчителів-логопедів, 

корекційних педагогів,  батьків та вчителів щодо стимулювання розвитку 

фонематичних процесів у дітей з ТПМ дошкільного віку. 

Об’єкт дослідження – логопедична корекція недорозвитку 

фонематичних процесів у дітей з ТПМ дошкільного віку. 

Предмет дослідження – особливості корекції недорозвитку 

фонематичних процесів у дітей з ТПМ дошкільного віку. 

Методи дослідження: аналіз психолого-педагогічної літератури, 

анкетування, бесіда, тестування, кількісний та якісний аналіз результатів 

дослідження. 

Практичне значення роботи полягає в тому, що в результаті  надання 

корекційної допомоги дітям з тяжкими порушеннями мовлення вдалося 

розробити окремі методичні рекомендації щодо використання пропонованих 

завдань та участі вчителів і батьків дітей із ТПМ у корекційній роботі.  

Дослідження проводилось на базі дошкільних навчальних закладів м. 

Києва  комбінованого типу (№ 11, 27, 102, 156) 

Структура та обсяг роботи. Дипломна робота складається зі вступу, 

трьох розділів, висновків, списку використаних джерел та додатків. 

Загальний обсяг роботи - 106 сторінок, з них -  97 сторінки основного тексту. 
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ВИСНОВКИ 

Існуючий розвиток корекційної педагогіки, логопедії, неоднорідність та 

багатобічність проявів порушень розвитку фонематичних процесів у дітей з 

тяжкими порушеннями мовлення визначають необхідність комплексного 

підходу до розробки програм корекції. Важливим також є  вивчення системного 

впливі недорозвитку фонематичних процесів як на мовленнєву систему загалом, 

так і на окремі її компоненти (морфологічний, семантичний, синтаксичний, 

регулюючий та ін.). Дослідження таких науковців як Р.М. Боскис, Н.С. 

Гаврилова, Е.М. Гопиченко, Б.М. Гріншпун, Е.А. Данілавічютє, Г.А. Каше, В.К. 

Орфинская, Л.Г. Парамонова, М.А. Савченко, Є.Ф. Соботович, В.В. Тищенко та 

інших дозволили визначити онтогенез розвитку фонематичного слуху, фактори, 

що негативно впливають на його розвиток у дітей з типовим та порушеним 

мовленнєвим розвитком, означити взаємозалежності між його розвитком та 

іншими психічними процесами. Однак, не дивлячись на таку увагу науковців до 

даної проблеми, все ще залишається потреба у пошук нових, цікавих та 

доступних дітям дієвих ігрових прийомів, що пришвидшать процес оволодіння 

дітьми з ТПМ навичками фонематичного сприймання, звуко-складового та 

словесного аналізу та синтезу, формування фонематичних уявлень та виховання 

фонематичного контролю як за власним мовленням  так і за мовленням 

оточуючих. 

Гіпотеза, про те, що фонематичний слух варто розвивати у тісній 

взаємодії з іншими компонентами мовленнєвої системи зумовила вибір 

двоетапної методики вивчення рівня розвитку фонематичних процесів у дітей з 

ТПМ. 

На першому етапі досліджувались показники сформованості 

фонематичних процесів на рівні фонологічної складової, а саме слухомоторні 
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координації; фонематичні уявлення, контроль, звуко-буквений та словесний 

аналіз та синтез. Другий етап дослідження був направлений на вивчення 

успішності набутих навичок в синтаксичному і семантичному компонентах 

мовлення.  

Для оцінки особливостей виконання завдань була запропонована бальна 

система. Результати виконання дітьми тестів на дослідження у них 

фонематичних процесів вносилися у спеціально розроблені карточки, у яких 

окрім бальних оцінок,  зафіксовано основні типи помилок, які можуть 

допустити діти в процесі роботи над виконанням завдань. Це дозволило 

отримати інформацію про системні труднощі, які спостерігаються у дітей зі 

складною дислалією, алалією, ринолалією та дизартрією і здійснити їхній 

якісний аналіз.   

В експерименті взяли участь 100 дітей з типовим психічним і фізичним 

розвитком та 300 дітей з ТПМ (111 дітей зі складною дислалією, 30 дітей з 

ринолалією і 156 дітей з дизартрією та 14 дитини з сенсорною алалією). У 270 

дітей був діагностований ЗНМ ІІІ рівня, а у 30 дітей – ЗНМ ІV рівнів 

вираженості.   

Аналіз результатів виконання діагностичних завдань дозволив 

констатувати труднощі при повторенні за зразком складніших ритмічних звуків 

розмежованих паузами та акцентованих ритмів. Було наявне відтворення зайвих 

ударів, або недостатньої кількості ударів та відсутність акцентованих ритмів у 

пачках звуків.   Було виявлено паралельно з помилками у вигляді сплутування 

опозиційних фонем, помилки у вигляді сплутування фонем, що різняться 

твердістю і м’якістю та тих, які різняться способом утворення. 

У дітей спостерігаються труднощі контролю за якістю вимови звуків як у 

власному так і в чужому мовленні. Нами також було виявлено, що у старших 

дошкільнят звуковий аналіз та синтез слів формується у той самий термін, що і 

у їхніх однолітків з типовим фізичним та психічним розвитком. Проте у них 
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можуть спостерігатися труднощі втримування слів в умі в процесі їх аналізу та 

синтезу і, як наслідок, помилки у вигляді пропусків чи додавання зайвих звуків 

в кінці слова та перестановок звуків місцями. Отже, помилки, які свідчать про 

труднощі контролю за процесом аналізу фонем у слові: - зміна послідовності 

звуків у слові; - пропуски окремих звуків в слові в процесі аналізу (такі 

пропуски не об’єднані певною закономірністю); - називання зайвих звуків у 

слові; - декілька разове повторення одного і того самого звука, або комплексу 

звуків.  Помилки, які свідчать про труднощі аналізу слова: - невміння виділити 

звук зі слова; - замість окремого звука виділення цілого складу; - невміння 

визначити місце звука в слові. Помилки, які свідчать про труднощі синтезу 

слова: - пропуски другого приголосного звука при збігах приголосних; - 

пропуски приголосних звуків в середині та в кінці слова; - пропуски голосного 

звука який стоїть після приголосного. 

Однак ці труднощі не тільки не тільки обмежують можливості дитини до 

засвоєння фонологічного компоненту мовлення, але й впливають на засвоєння 

синтаксичних конструкцій. Діти з ТПМ допускають помилки під час визначення 

місця слова у речення, його контекстуального значення, визначення 

взаємовідношень слова з словами-сусідами. Часто не розуміли значення 

окремих речень чи невеликих повідомлень, де були використанні складніші 

синтаксичні конструкції. 

Недорозвиток семантичного компоненту проявлявся у прийнятті 

неправильного рішення стосовно значення слова через виникнення 

неправильних звукових асоціацій. Діти з ТПМ не могли самостійно 

виокремлювати смислові шматки речень, орієнтуватись на задані семантичні 

відносини, створювати речення за визначеною логічною структурою і т.д. 

У процесі обстеження було визначено, що лише 36% дітей старшого 

дошкільного віку з ТПМ мають достатній рівень розвитку фонематичних 

процесів, 41,7% - достатньо орієнтуються у системі синтаксичних зв’язків слів у 
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реченні та розуміють інструкції різної складності,  а у 32,4 % дітей рівень 

розвитку фонематичних процесів дозволяє аналізувати значення слів, розуміти 

зміст окремих словотвірних комплексів та активно використовувати їх у 

власному мовленні. Тоді як у дітей з типовим розвитком у 93,7% дітей 

достатньо розвинутий фонологічний компонент мовлення (звуковимова та 

фонематичні процеси), 72,4% та 84,9% відповідно синтаксична та семантична 

складові мовлення. 

Результати проведеного дослідження дозволили скласти програму 

корекції фонематичних процесів, що складається з двох напрямків, які 

реалізуються паралельно.  Спочатку доцільно використовувати завдання, ігри та 

вправи для формування фонологічної складової на рівні розвитку всіх 

складових фонематичного слуху (упізнавання немовленнєвих звуків; 

розрізнення звукокомплексів і звуків за висотою, тембром голосу, розрізнення 

однакових слів і фраз; розрізнення слів, близьких за звуковим складом; 

диференціація складів; диференціація фонем; розвиток навичок елементарного 

звукового аналізу).  Та водночас розвивали фонетико-семантичні та фонетико-

синтаксичні аналогії  на рівні слова, простого та поширеного речення і 

тематичного висловлювання. Дидактичний матеріал до корекційних занять 

містив словесні інструкції, друкований словесний та ілюстративний матеріал, а 

також ігри-презентації. 

Корекційна програма реалізовувалась на протязі навчального року у 5 

логопедичних групах м. Києва та 3 групах загального розвитку (ДНЗ №156). 

Вона використовувалась на логопедичних заняттях та пропонувалася для 

використання  вихователями та батьками дітей з ТПМ та типовим розвитком.  Її 

ефективність підтверджується  результатами формувального експерименту.  У 

групах дітей з типовим розвитком достатнього рівня сформованості 

фонематичних процесів вдалося досягнути ще 9% дітей. При тому, що для даної 

категорії дітей спеціальні логопедичні заняття не проводитись, а  пропоновані 
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нами ігри і вправи використовувались вихователями на заняттях та  у другу 

частину дня. 

Для дітей із ТПМ була розроблена система підгрупових та фронтальних 

занять, ігри та завдання для всебічного формування фонематичних процесів 

пропонувалися вихователям та батькам. У дітей з ТПМ показники достатнього 

рівня сформованості фонологічної складової зросли від 36% до 64%. А успіхи в 

формуванні узгодженості між фонологічним і семантичним компонентами і 

фонологічним і синтаксичним з 32% до 64,8% та 41,7% до 79,4% відповідно . 

Наша робота не охоплює всіх аспектів досліджуваної проблеми, а 

означені нами напрямки роботи потребують подальшого вдосконалення. 
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